未來細胞譜系設施還將打造跟真人一樣能呼吸、會測 毒試藥、可以新陳代謝的「數字生理人」,通過預演不同 治療手段在「數字患者」體內的治療效果,助力精準診斷 治療以及創新藥研發。目前,該大科學裝置已被納入粤港 澳大灣區綜合性科學中心建設體系,香港科技大學(廣 州)、香港大學等高校將作為用戶單位參與研究。

大公報記者 方俊明廣州報道

人类细胞谱系大科学研究设施 启动建设

▲3月25日,國家級大科學裝置「人類細胞譜 系大科學研究設施 | 在廣州國際生物島啟動建 設。圖為啟動建設儀式現場嘉賓合影。 新華社

## 鍾南山擔仟項目首席科學家

人體由約40萬億細胞組成,這些 細胞從受精卵開始,所歷經增殖、分 化直至衰老的全生命周期演化過程, 就是「細胞譜系」。那麼由一顆受精 卵分化為形態功能各異的細胞,再緊 密地組織成一個人體,這其中的規律 到底由誰寫定,又由誰執行?對細胞 譜系進行解析,就是打造揭示生命發 育與演變奧秘、操縱生命活動的「鑰 匙|,繪製細胞命運轉變的高精度 「導航圖」。

#### 追蹤人體細胞[前世今生|

落戶灣區的細胞譜系設施由中國 科學院廣州生物醫藥與健康研究院牽 頭建設,鍾南山等專家將擔任細胞譜 系設施首席科學家。項目將以樣品保 活存儲、空間多組學、先進成像等創 新技術和裝置研發為核心,集成人工 智能等前沿技術,創建出涵蓋發育、 疾病、衰老三大維度的數字化細胞譜 系。「這就像為生命編寫一部詳盡的 『細胞家譜』,讓科學家乃至公眾能 夠清晰追蹤每個細胞的『前世今 生』」,中國科學院廣州生物醫藥與 健康研究院副院長、細胞譜系設施總 指揮孫飛表示。

古有扁鵲通過望聞問切診斷人體 疾病,今有細胞譜系設施通過解碼細 胞譜系預測疾病和篩藥驗藥。未來細 胞譜系設施還將打造跟真人一樣能呼 吸、會測毒試藥、可以新陳代謝的 「數字生理人」,通過預演不同治療

手段在「數 字患者」體內 的治療效果,助 力精準診斷與治 療。中國科學院廣州 生物醫藥與健康研究院 研究員、細胞譜系設施副 總指揮兼總工藝師陳捷凱 表示,「未來,細胞譜系設 施有望用患者細胞信息打造一 個『數字患者』,預演不同治療 手段的治療效果,實現『量體裁 衣丨丨。

#### 「數字患者 |試藥 突破研發「死亡之谷 |

當前,全球創新藥研發平均耗時 10年、耗資26億美元,臨床成功率卻 不足10%,根本原因之一在於藥物研 發過程是在動物模型中進行,不能模 擬人類生命系統反應。而細胞譜系設 施將構建高精度單細胞級別的數字生 理人大模型,通過回溯、模擬、預測 疾病細胞譜系演化,精準定位病變驅 動關鍵靶點,還可在數字人體上測毒 試藥,這有望突破藥物研發的「死亡 之谷一。

按規劃,細胞譜系設施建設周期 為4.5年,總建築面積超5萬平方米, 將繪製人體中全生命周期的細胞時空 演化圖譜,創新生物醫療檢測新節 式,開闢生物醫藥研發新賽道,在試 劑、儀器、軟件和數據等方面產出一 批創新性科技成果和產品。

# 為生命編寫「細胞家譜」 大科學裝置落戶廣州

打造「數字患者 |助研新藥 港大科大將參與研究



是指細胞從原始狀態(如幹細胞或前體細胞) 話你知 增殖、分化直至形成特定功能細胞的動態演化路 徑。其核心在於揭示細胞在發育、疾病或衰老過程 中,如何通過基因調控、表觀遺傳修飾及微環境信號的相 互作用,逐步決定自身命運(如分化為神經元、免疫細 胞等)。

> 這類研究對解析器官發育異常、癌症演化及再生 醫學中的細胞重編程具有關鍵意義,是精準醫療與 生命科學前沿的核心基礎。

#### 解碼細胞三大招

#### 

• 利用核磁共振成像、CT、質譜等技術,拍 攝人類各組織器官細胞的「全景照片」「全息

• 記錄代謝活動、細胞演變的過程,形成影像 組、轉錄組、表觀組、空間組、蛋白組、代謝組、 超微結構組7大類數據

標準化存儲、處理數據,形成組織器官「細胞譜系數據

### **3**數字生理人

• 基於數據構建高精度單細胞級別數字生理人大模型,模 擬生命發育過程,通過使它「生病|、給它「試藥|,增 進人類對疾病的了解

#### 數字生理人 會呼吸能試藥

「數字生理人」是一種高精度數字化人體模型, 借由患者的細胞信息打造,能夠動態模擬人體器官 系統乃至細胞層面的生理功能及相互作用。「數字生 理人 | 能呼吸、會試毒試藥、可以新陳代謝,通過回 溯、模擬、預測疾病細胞譜系演化,可實現對人體 生理狀態、疾病演變及藥物反應的精準預測,預 演不同治療手段體內的治療效果,如測試新藥在 虚擬肝臟中的代謝毒性等,助力精準診斷與治

# 香港創科受惠 加速生物醫藥研究

【大公

報訊】記者

## 共享重器

中國科學院廣州生物

## 打造世界級細胞科學中心

醫藥與健康研究院研究員、 科研 細胞譜系設施副總指揮兼總 工藝師陳捷凱介紹,細胞譜系設施項目 「以自研科學裝置為基礎,以譜系資源 為核心,通過自主開發集成空間多組學 技術,建設領先的細胞譜系研究設 施」,目前,設施產線的國產設備佔比 80%以上,將突破生命科學高端儀器 「卡脖子」困境,實現高端設備自主可 控,包括細胞自動化分離培養設備、數 字全息顯微鏡、高通量體電子顯微鏡、 空間微流控設備、原位測序設備等。

共促

中國科學院廣州生物醫藥與健康研 究院副院長、細胞譜系設施總指揮孫飛 透露,細胞譜系設施已納入粵港澳大灣

區綜合性科學中心建設體系。隨着該設 施的建設和使用,將吸引包括港澳地區 在內的全球頂尖科研人才和團隊匯聚廣 州,開展科學研究與學術交流,共同推 動人類細胞譜系研究領域發展,將細胞 譜系設施打造為世界級細胞科學中心。 設施建成後,將全方位支撐生命健康領



▲科研人員介紹細胞譜系設施部分設 大公報記者方俊明攝

域理論創新和產業發展,服務粵港 澳地區等全球研究機構、高校、 藥企和醫院,為新型顛覆性醫 療技術的誕生奠定基礎。

▲人類細胞譜系大科學研究設施效果圖

細胞譜

中國科學院廣州生物醫藥與健康研究院供圖

2025年:開始建設

2027年:全面建成

2028年:總裝調試

鑒定系統、譜系體外

驗證系統,以及線程

集合控制系統的系統

2029年及以後:

總裝調試、設施聯調聯

工程驗收

試、工程驗收

大公報記者

方俊明整理

對接等

設施樓開建、各系統設備開始

設施樓全面建成、系統總裝調試

總裝調試包括自動化樣品處理系統、譜系

多尺度結構分析系統、譜系多組學分析與

此外,細胞譜系設施 還將實施開放共享模式, 包括圍繞國家戰略需求開展 工作、開展資源國際交流合作、 支持自由探索研究、開展數據和 計算資源社會共享、開展大眾科 學普及等。未來,該設施將全 方位支撐粤港澳大灣區乃至全 國生命健康產業發展,成為生 命健康領域新質生產力的科學技 術策源地。

大公報記者方俊明



方俊明廣州 報道:「作為國家的重 大科學基礎設施,細胞譜 系設施將面向整個科學共 同體開放,形成生命數字化 研究中心。希望和粤港澳的 高校、科研院所、醫院等開展深 度合作,集聚整個生物醫學領域 的智慧。|中國科學院廣州生物醫 藥與健康研究院副院長、細胞譜系 設施總指揮孫飛在接受大公報採訪

近水

樓台

時表示,設施建成後,能承載的科 研群體是巨量的,粤港澳大灣區乃 至整個全國生命科學領域的科學家 都可以在此開展工作,醫院的醫生

也可把樣品送來檢測。

孫飛透露,細胞譜系設施

在建設期間,「將在科學儀器、先 進試劑、人工智能和生物醫學數據 相結合的算法開發、高標準生物醫 學的大數據等方面實現『沿途下 蛋』,推動粵港澳大灣區的生物醫 藥產業發展」,屆時,粵港澳三地 可在此合作打造生物醫藥產業創新 高地,吸引更多生物醫藥企業、人 才集聚。

此外,細胞譜系設施啟用後, 港澳的高校、科研機構、醫院、企 業等均可申請參與研究。譬如,設 施將幫助港澳高校或科研機構加速 藥物試驗,大大節約時間與資金投

港澳醫院也可參與其中,在個 性化醫療定製、疾病發展預測等方 面實現創新,推動粤港澳醫療模式 變革。

## 腦機接口治抑鬱 患者未來可穿戴使用

【大公報訊】記者劉凝哲北京報道: 抑鬱症是當代社會常見精神類疾病,物理 治療的重複經顱磁刺激技術(rTMS)早 在2008年就被美國FDA用於治療難治性抑 鬱,但現有的rTMS設備龐大,使用不便 攜未能很好普及。日前,中國科學院自動 化研究所腦網絡組與腦機接口北京市重點 實驗室,研製出全球首款電池供電的可穿 戴閾上重複經顱磁刺激設備,僅重3公 斤,這一精神疾病治療領域的重大突破, 有望為患者帶來更便捷、更有效的治療選 擇,並為腦科學研究提供新的工具。相關

成果已發表於國際學術期刊《自然・通 訊》上。

論文第一作者、中國科學院自動化研 究所副研究員戚自輝告訴大公報記者, rTMS治療設備較大,需要多次入院治 療,流程不便捷。可穿戴式rTMS的出現 有望突破此種治療手段的局限,成為患者 的新選擇。

戚自輝介紹,團隊突破了輕量級磁芯 線圈設計和高功率密度高壓脈衝驅動技術 兩大難題,將可穿戴rTMS的功耗、重量 降至傳統商用rTMS設備10%以下,並保 持十分接近的刺激強度。其中,主機的重 量由55公斤降至3公斤,並由電池供電, 實現自由場景的可穿戴應用。

目前,科研團隊正準備在全國多所精 神疾病治療權威機構開展多中心臨床試驗 研究,驗證設備的有效性和易用性。未 來,可穿戴rTMS設備還可與腦電、近紅 外等非侵入式腦信號檢測技術結合,通過 實時測量大腦信號和狀態來優化rTMS流 程,實現閉環式神經調控技術,讓閉環腦 機接口從實驗室走向真實場景的大規模應 用成為可能。



責任編輯:胡佳希 美術編輯:蘇正浩